
追加問題解答例「三角比と図形1」

1.　一辺の長さが 1の正五角形 ABCDEがある．

(1) 　対角線の長さを求めよ．

(2) 　ÎCAD = µとするとき，µの値と cosµの値を求めよ．

É解答例 Ê
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(1) 　 AC = AD = x とし ACと BDの交点を Fとおく．

4ACDÍ4DFC であるから

x : 1 = 1 : (x¡ 1) すなわち x2 ¡ x¡ 1 = 0

x > 0より x =
1+
B

5
2

よって，対角線の長さは
1 +
B

5
2

(2) 　 µ = 36Ü

ADの中点をMとすると cosµ = AM
AF

=
x
2
=
1 +
B

5
4

2.　4ABCにおいて，BC = 5，CA = 8，ÎC = 60Üとする．4ABCの外接円を Oと

するとき，次の問いに答えよ．

(1) 　4ABCの面積を求めよ．

(2) 　円 Oの半径を求めよ．

(3) 　4ABCと相似な4DEFに円 Oが内接しているとき，4ABCと4DEFの相似比

を求めよ．
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(1) 　4ABCの面積を Sとすると

S = 1
2
¢ 5 ¢ 8 ¢ sin 60Ü = 10

B

3

(2) 　4ABCに余弦定理を用いて

AB2 = 52 + 82 ¡ 2 ¢ 5 ¢ 8 ¢ cos 60Ü = 49

これより AB = 7

円 Oの半径を Rとして，4ABCに正弦定理を用いて
7

sin 60Ü
= 2R

よって R = 7
B

3
=
7
B

3
3

(3) 　4ABCと4DEFの相似比を 1 : kとすると

CA = 8k，AB = 7k，BC = 5k

4DEF =
1
2
¢ 8k ¢ 5k ¢

B

3
2
= 10

B

3 k2

4DEFの内接円の半径は R =
7
B

3
3

























































4DEF =
R
2
(CA+AB+BC) が成り立つことから

10
B

3 k2 = 1
2
¢
7
B

3
3
¢ 20k すなわち k = 7

3

よって 4ABCと4DEFの相似比は 1 :
7
3
= 3 : 7

É別解例 Ê (内接円の半径の比を考える)

(3) 　4DEFの内接円の半径は R=
7
B

3
3

4ABCの内接円の半径を rとすると

r =
2 ¢ 10

B

3
5 + 8 + 7

=
B

3

よって 4ABCと4DEFの相似比は

r : R =
B

3 :
7
B

3
= 3 : 7

3.　ÎACBが直角の4ABCにおいて，ÎBACの二等分線と辺 BCの交点を Dとする．

また，AB = 20，BD = 15とする．

(1) 　 CD
AC

の値を求めよ．

(2) 　線分 ADの長さを求めよ．

(3) 　4ABDの内接円の半径 rと，外接円の半径 Rを求めよ．
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(1) 　 ADはÎBACの二等分線より AC : AB = CD : BD

これより AC : 20 = CD : 15 すなわち 15AC = 20CD

よって CD
AC

=
3
4

(2) 　 CD = 3x，AC = 4x とおくと BC = 3x+ 15

4ABDは直角三角形なので AD = 5x

4ABCに三平方の定理を用いて AB2 = AC2 +BC2

これより 202 = (4x)2 + (3x+ 15)2 であるから 25x2 + 90x¡ 175 = 0

すなわち 5(5x¡ 7)(x+ 5) = 0

よって x > 0 なので x= 7
5
であるから AD = 5x= 7

(3) 　 AC = 4x= 28
5

ÎABD = µ とおくと sinµ = AC
AB

=
28
5 ¢ 20

=
7
25

4ABD =
1
2
¢AB ¢ BDsinµ = 1

2
¢ 20 ¢ 15 ¢

7
25
= 42

よって r = 2 4ABD
AB+BD+AD

=
2 ¢ 42

20 + 15 + 7
= 2

4ABDに正弦定理を用いて 7
sinµ = 2R

よって R = 1
2
¢ 7 ¢

25
7
=
25
2






















































